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Antrag 

des Abgeordneten Markus Bayerbach, Prof. Dr. Ingo Hahn, Ulrich Singer, Dr. Anne 
Cyron, Dr. Ralph Müller, AfD 

Verbesserungsmöglichkeiten auch in der Krise sicherstellen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, unverzüglich Möglichkeiten für die Schüler zu 
schaffen, auch in Zeiten der Corona-Pandemie ihren Notenschnitt zu verbessern. Dabei 
soll sowohl das Günstigkeitsprinzip erhalten bleiben als auch das Gleichbehandlungs-
prinzip gewahrt werden. Des Weiteren soll die Option geschaffen werden, die Noten 
des ersten Halbjahres und die Noten des zweiten Halbjahres auf Antrag der Eltern 
gleichrangig zu gewichten. 

 

 

Begründung: 

Viele Schüler sind durch die eingeschränkte Zahl der Leistungsprüfungen benachteiligt, 
da sie keine Möglichkeit mehr haben, ihren eigenen Notenschnitt noch wesentlich zu 
verbessern. Schülern, die im ersten Halbjahr beispielsweise eine befriedigende Beno-
tung erhalten hatten, ist es so selbst mit einer sehr guten Benotung nicht mehr möglich, 
ihren Schnitt noch wesentlich zu verbessern. Des Weiteren wurde vielen Schülern mit-
geteilt, dass es für die ausgefallenen schriftlichen Leistungsnachweise auch keine 
mündlichen Ersatznoten geben wird. Dies widerspricht allen Günstigkeitsregelungen 
und unterbindet den Ehrgeiz der Schüler, durch Fleiß und Engagement ihre Schulleis-
tungen zu verbessern. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Bildung und Kultus 

Antrag der Abgeordneten Markus Bayerbach, Prof. Dr. Ingo Hahn, Ulrich Singer 
u.a. AfD 
Drs. 18/8818 

Verbesserungsmöglichkeiten auch in der Krise sicherstellen 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Gerd Mannes 
Mitberichterstatter: Prof. Dr. Gerhard Waschler 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Bildung und Kultus federführend zuge-
wiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 26. Sitzung  
am 2. Juli 2020 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Eva Gottstein 
Stellvertretende Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Markus Bayerbach, Prof. Dr. Ingo Hahn, Ulrich Singer, 
Dr. Anne Cyron, Dr. Ralph Müller AfD 

Drs. 18/8818, 18/10222 

Verbesserungsmöglichkeiten auch in der Krise sicherstellen 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Alexander Hold 

III. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um sein Handzeichen. – Gegenstimmen? – Stimmenthaltungen? – Damit wird so 

verfahren.

An die beiden fraktionslosen Abgeordneten Swoboda und Plenk: Welchem Votum wol

len Sie sich anschließen? Zustimmung?

(Zuruf)

– Ich habe das akustisch nicht verstanden!

(Zuruf: Herr Swoboda ist nicht da! – Markus Plenk (fraktionslos): Enthaltung!)

– Enthaltung. Der Abgeordnete Plenk (fraktionslos) enthält sich der Stimme. Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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